

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2024年6月24日

今日8版 总第13852期

www.legaldaily.com.cn

□ 新华社记者 吴晶 胡浩 胡洁 张泉

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩，坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，就科技创新提出一系列新论断、新要求，对建设科技强国进行全局谋划和系统部署，推动我国科技事业发生历史性变革，取得历史性成就，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法，对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结，开辟了马克思主义科技学说的新境界，开辟了坚持走中国特色社会主义自主创新道路的新境界，开辟了新时代创新发展的新境界。

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园，前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。

2023年11月，习近平总书记来到这里，细致看完每个展位，有感而发：“上海取得的这些科技创新成果，让我感到很踏实，有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气，科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。

我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系，进入创新型国家行列，生产力和科技创新能力大幅提升。

百年未有之大变局加速演进，全球科技创新风起云涌，为人类社会带来深刻变革和重大影响，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点，习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻辑”，提出“科技兴则民族兴，科技强则国家强”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。

明确“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑”，强调创新在我国现代化建设全局中的核心地位，提出到2035年实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列，建成科技强国……

以习近平同志为核心的党中央统揽科技事业发展全局，不断拓展新视野，提出新命题，作出新论断，推出一系列奠基之举、长远之策，为建设科技强国指明了前进方向，提供了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步，一次次踏上新要素最活跃的地方。

在新年贺词中“点赞”重大科技成就，在贺电回信中致敬科技工作者……习近平总书记心中的“国之大事”，见证中国创新爬坡过坎的拼搏。

“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。”

面对日趋激烈的国际博弈，习近平总书记从应对风险挑战的维度揭示科技创新的“倒置逻辑”，提出“重大科技创新成果是国之重器、国之利器，必须牢牢掌握在自己手上”；从时代进步的维度揭示经

向着科技强国不断前进

以习近平同志为核心的党中央引领科技创新发展纪实

济社会发展的“现实逻辑”，提出“中国要强，中国人民生活要好，必须有强大科技”。

这是直面复杂多变内外部环境的清醒研判：“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”；“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天”；“一个互联网企业即便规模再大、市值再高，如果核心元器件严重依赖外国，供应链的‘命门’掌握在别人手里，那就好比在别人的墙基上砌房子，再大再漂亮也可能经不起风雨，甚至会不堪一击”……

“形势逼人、挑战逼人、使命逼人”，解决这些“卡脖子”问题，最终要靠自己。

从国家急需和长远需求出发，我国在农作物种子、石油天然气、基础原材料、工业软件、科学试验仪器设备、化学制剂等方面全力攻坚，加快突破一批药品、医疗器械、医用设备、疫苗等领域关键核心技术。

“坚持面向世界科技前沿，面向经济主战场、面向国家重大需求，面向人民生命健康，加快实现高水平科技自立自强”。

统筹科技创新对发展和安全的支撑能力，党中央、国务院2016年发布实施《国家创新驱动发展战略纲要》，接续实施《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》，前瞻谋划2021—2035年国家中长期科学和技术发展规划，加强战略、规划、计划、项目的相互衔接和压茬推进，在事关发展全局和国家安全的战略领域瞄准前沿，部署一批战略性新兴产业重大项目。

进行新型举国体制的安排，提出持续深入的要求。“中国式现代化关键在科技现代化”，“我们能不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强”。

2024年5月27日，编号为B-919G的国产大型客机正式交付东航，这是东航接收的第六架C919飞机，也是东航增订100架C919飞机订单的首架机。

就在10年前，习近平总书记在参观中国商飞公司考察时登上C919大型客机展示样机，详细了解有关设计情况，他指出：“我们要做一个强国，就一定要把装备制造搞上去，把大飞机搞上去，起带动作用、标志性作用。”

C919大飞机实现商业运营，国产大型邮轮投入运营，中国空间站全面建成，锂电池、光伏产品扬帆出海……

奋进在建设科技强国的大道上，我们把国家和民族发展放在自己力量的基点上，我国科技实力和整体水平得到显著提升，在若干战略必争领域实现“后发先至”，为推动国家发展转入创新驱动轨道赢得主动，赢得优势，赢得未来。

在习近平总书记擘画指引下，党的十八大以来，创新驱动发展战略加快实施，我国科技创新从量的积累向质的飞跃，从点的突破向系统能力提升转变，走出一条从人才强、科技强，到产业强、经济强、国家强的发展道路。

党的二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署，党的二十届二中全会审议通过《党和国家机构改革方案》，同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十四届全国人民代表大会第一次会议审议，统筹国家创新体系建设和科技体制改革同步推进。

2023年3月10日，十四届全国人大一次会议表决通过关于国务院机构改革方案的决定，其中一项备受关注——加强党中央对科技工作的集中统一领导，组建中央科技委员会，中央科技委员会办事机构职责由重组后的科学技术部整体承担……

向深水区挺进，啃准啃的骨头。以习近平同志为核心的党中央坚持党对科技事业的全面领导，牢牢把科技体制改革正确方向。

下转第二版

述法 点评 督察 通报

无锡推动党政主要负责人履行法治建设职责

□ 本报记者 丁国锋
□ 本报通讯员 张永明

“下面由江阴市、新吴区、市交通运输局、市市场监管局主要负责同志分别进行现场述法。”近日，江苏省无锡市委书记、市委全面依法治市委员会主任杜小刚主持召开市委全面依法治市委员会第六次会议暨党政主要负责人专题述法会议，听取部分市（县）区和市直部门主要负责同志述法，并逐一点评，肯定亮点成效，指出存在的问题，要求结合实际认真整改。

这是无锡落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，开展述法点评工作的又一次生动写照。近年来，无锡市委全面依法治市委员会按照中央和省委关于开展述法工作的决策部署和市委工作要求，持续推行述法点评工作机制，高位推动市级述法点评工作，压紧压实党政主要负责人履行推进

法治建设第一责任人职责，确保法治建设决策部署落到实处“最后一公里”。

点评测评压实责任担当

“为了坚持抓住领导干部这个‘关键少数’，进一步完善履行第一责任人职责的约束机制，2022年，市委全面依法治市委员会在滨湖区率先创新试点‘述法+质询+点评’的法治工作机制。”谈起无锡述法点评工作亮点，无锡市委依法治市办副主任、市司法局局长谢海华在接受《法治日报》记者采访时说。

通过述法，全市各级党政主要负责人进一步认识到推行党政主要负责人法治建设责任制的重要意义。“建立这项机制的目的就是加强领导干部法治建设意识，把权力运行纳入法治化轨道。”谢海华坦言。

早在2021年，无锡市委依法治市办就与市委组织部考核办对接，将党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入

了领导干部个人年度述职报告，并作为年度年终综合考核相关要求，将各市（县）区党政主要负责人“述法情况”与德能勤绩廉并列作为测评依据，各部委办局的主要负责人述法测评与领导班子、领导干部年度考核民主测评同步开展。

近两年来，全市共有7318名党政主要负责人参加述法并接受现场点评测评。目前，市和县（市）区以及镇、街道每年都要开展党政领导干部述法活动，县级以上党政主要负责人实现述法点评测评工作全覆盖。

打造更优法治化营商环境

在此次专题述法工作会议上，无论是现场述法还是书面述法，均谈到法治在护航改革发展稳定中的作用。

“全面擦亮‘放心办·办证事’营商品牌，推出司法保障‘企业敢干’18项措施，充分发挥企业合规风险防控中心作用，”

下转第二版

法治化营商环境助力大连造船行稳致远

高质量发展调研行

□ 本报记者 王卫

碧海蓝天，微风习习。一艘印有“SEA SPIRIT”英文字母的蓝红色巨轮停靠在码头，绚丽的颜色、庞大的体型，犹如一个“蓝巨人”，立刻引起在场记者注意。

“这是我们自主研发设计的一艘大型LNG（液化天然气）运输船。”中国船舶集团大连船舶重工集团有限公司（以下简称大连造船）LNG运营部负责人毛海波颇为自豪地向在场记者介绍说，它总长295米、型宽46.4米，货舱总容积17.5万立方米，于2023年6月1

日开工，同年12月1日铺底，今年5月27日出坞，是大连造船为招商局建造的首制大型LNG运输船。

“蓝巨人”是如何诞生的呢？近日，《法治日报》记者跟随“高质量发展调研行”采访团来到大连造船，看巨轮背后的“精雕细琢”，探寻在法治化营商环境不断优化背景下，造船工业如何实现自身的高质量发展。

由于这类船舶建造难度大，大型LNG运输船与航空母舰、豪华邮轮一同被称为造船业“皇冠上的三颗明珠”，其设计、建造是一个国家船舶工业综合实力的集中体现。

全链条严格的质量管控是船舶建造的关键。“这艘大型LNG运输船分为4个货舱，单船次隔壁粘长度达45万米，主隔壁12毫米厚

的304L不锈钢薄板焊接长度达47万米。”毛海波告诉记者，与常规货轮不同，LNG运输船的货舱就像一个暖水瓶的内胆，要直接接触超低温的液体，如果发生渗漏，船壳钢板会因难以承受这种低温而产生脆裂，造成严重的安全事故。因此，最终交付必须确保零漏点、零缺陷。

当前，出坞后的LNG运输船进入液货舱货物围护系统施工阶段。“液货舱货物围护系统，即液货舱的隔离屏障和热绝缘系统，是大型LNG运输船建造的核心，需要超高的施工精度和超高的质量标准。”毛海波进一步解释道，施工过程中各工序的安装精度控制在零点几毫米到一点几毫米的量级，一丝微米的身体摆动，就可能对产品不合格。

下转第三版

应勇率中国检察代表团访问俄罗斯

本报讯 记者董凡超 应俄罗斯联邦总检察长伊戈尔·克拉斯诺夫邀请，当地时间6月20日至6月22日，最高人民检察院检察长应勇率中国检察代表团访问俄罗斯。访问期间，俄罗斯联邦委员会主席瓦莲金娜·马特维延科会见了应勇，应勇先后与伊戈尔·克拉斯诺夫、俄罗斯联邦侦查委员会主席亚历山大·巴斯特雷金、俄罗斯联邦内务部长弗拉基米尔·科洛科利采夫等进行了工作会晤。

马特维延科在会见时说，今年是俄中两国建交75周年。在两国元首的引领下，俄中全面战略合作伙伴关系达到前所未有的高水平，两国议会间合作也不断深化。在包括国际安全、恐怖主义和贩毒等在内的新领域层出不

穷的背景下，两国立法部门正在为不断适应地缘政治现实和宏观经济形势迅速调整立法及时采取措施应对新的风险与挑战，两国执法部门也应加强合作，共同维护国家和地区安全。应勇向马特维延科介绍了中国全面深化依法治国情况。他说，中国高度重视法治在现代化建设中的重要作用，中共二十大报告专门强调“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”，特别强调“加快建设公正高效权威的社会主义司法制度”“加强检察机关法律监督工作”等。中国最高人民检察院愿同俄罗斯联邦委员会和执法司法机关一道，在两国元首战略引领下，进一步深化立法和执法司

法领域务实合作，服务两国现代化建设，推动两国关系行稳致远。

在与克拉斯诺夫会晤时，应勇指出，中俄是山水相连的友好邻邦。今年5月，普京总统连任俄罗斯联邦总统后，首次出访就到访中国。习近平主席与普京总统在北京会晤，两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时代全面战略合作伙伴关系联合声明》，在新的历史起点上为未来一个时期中俄关系发展擘画了蓝图。在中俄关系持续高水平发展的背景下，两国检察机关的司法交流合作不断深化。多年来，两国检察机关在上海合作组织成员国总检察长会议、

下转第二版

围绕为以中国式现代化推进中华民族伟大复兴提供法治保障主题 全国人大常委会办公厅在沈阳举办专题学习班

本报讯 记者蒲晓磊 6月19日至22日，全国人大常委会办公厅在辽宁沈阳举办地方人大常委会负责同志专题学习班。学习班的主题是“为以中国式现代化推进中华民族伟大复兴提供法治保障”。来自19个省（区、市）的省级人大常委会负责同志及部分市、县级人大常委会负责同志等共206人参加学习。

全国人大常委会办公厅有关负责同志在开班式上表示，要把深入学习贯彻习近平总书记关于中国式现代化的重要论述与学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想结合起来，与人大职能职

责结合起来，做到融会贯通、学以致用，切实增强围绕中国式现代化做好人大工作的责任感和使命感。要通过学习，切实把想好人大工作的大方向、大原则、大道理，深刻认识人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，深刻认识坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，是人大工作最高政治原则，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，在依法履职的过程中不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

学习班举行了系列专题报告：“全国人大常委会的组织制度和议事规则”深刻把

握中国式现代化的科学内涵，本质要求和重大原则”“有力有效推进乡村全面振兴”“科学的时代特征”“以法治思维和法治方式推进人与自然和谐共生的现代化”“新时代基层社会治理”“深刻把握习近平文化思想 为推进中国式现代化凝心聚力”，围绕“深入学习贯彻习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，纪念总结全国人民代表大会成立70周年光辉历程，找准人大在推进中国式现代化的定位和任务”组织了分组讨论、大会交流，并结合践行雷锋精神，加强生态文明建设，深化社会治理和发展新质生产力等开展了现场教学。

优化基层组织设置 打造过硬作战单元

上海监狱戒毒系统推进党小组建在“楼面”上

党旗在基层一线高高飘扬

□ 本报记者 余东明 张海燕

近日，百年监狱——上海市提篮桥监狱完成整体搬迁。面对如此繁重的搬迁任务，提篮桥监狱充分发挥“党小组”战斗堡垒的前沿阵地作用，从“战前准备”到“双边作战”，再到新址重构安全监管系统，全体干警攻坚克难、凝心聚力，圆满完成罪犯换押任务，实现“大动作、小动静”。

去年10月，为了进一步加强基层党建的引领作用，上海市司法局下发《关于加强做实党小组推进监狱戒毒系统党建创新高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》），要求将党小组建在“楼面”（警务责任区）上，并配套完善“1+5+3”党小组运行新模式。近日，《法治日报》记者走进上海监狱系统一线，采访党建创新带来的新变化、新气象。

“创新推进党小组建在‘楼面’上，是贯彻落实新时代党的组织路线的具体实践，是破解新形势下监狱系统基层治理难题的现实需求。”上海市司法局党委书记、局长，市监狱管理局第一政委吴勇说，上海市司法局因地制宜创新基层党建工作，通过做强做实党小组建设能力作风过硬的作战单元，实现基层一线“政治理论学习好、落实党建业务工作好、攻坚克难好、优秀年轻干部好发现”的工作目标。

下转第三版

网红卖课不能任性而为

法治时评

□ 林楠特

随着信息技术快速发展，人们学习需求日益增长，知识付费越来越受到关注和追捧。

一些网红也从中看到了商机，纷纷加入到卖课的队伍中。据媒体报道，近年来，网红卖课市场风生水起，但也呈现出野蛮生长的态势，从业者资质良莠不齐、课程同质化等问题屡见不鲜。

从媒体的报道看，当前网红卖课市场存在着不少乱象：有的网红披着情商、财商，成

功学、精英教育等外衣，用夸张话术“现身说法”，制造焦虑，忽悠粉丝购买课程；有的根据自身“咖位”对课程随意定价；有的课程大量“注水”，缺少实质性内容，甚至存在不良价值导向；有的没有任何相关资质却开设心理课程或教人如何“年入百万”……

这些乱象不仅侵害消费者的合法权益，而且影响知识付费行业的健康发展。而之所以会出现这些乱象，除网红个人因素之外，也有平台审核把关不严等原因。

下转第二版



近日，山东省枣庄市公安局山亭分局组织民辅警走村串巷，开展防范电信网络诈骗宣传，切实提高群众的防范意识。图为北庄派出所民辅警在桃园向果农讲解防电诈知识。 本报通讯员 张雷 摄